

AZ EGYSÉGES ROMÁN NEMZETI ÁLLAM KIALAKULÁSÁNAK 60. ÉVFORDULÓJA

1918. december 1. a román nép történelmének, sok évszázados nemzeti reménye beteljesülésének, az egységes román nemzeti állam megalakulásának dicsőséges napja.

1859. január 24., Moldva és Havasalföld egyesítésének napja a román nemzeti állam megalósulásának folyamatában nagy jelentőségű tényezőnek bizonyult. A román nép nemzeti törekvéseinek sorában a következő, nagy fontosságú lépés az 1877-ben kivívott függetlenség volt, amely országunk elnöke, Nicolae Ceaușescu szavai szerint „megnyitotta az egységes nemzeti állam megalósulásának, a román nemzet fejlődésének útját”. Ennek a történelmi folyamatnak a csúcspontját az 1918. december 1-én több mint százezer résztvevővel lezajlott gyulafehérvári nagygyűlés jelentette, amely kimondta Erdélynek Romániával való egyesülését, és megteremtette az egységes román, nemzeti államot.

Annak ellenére, hogy ennek a napnak felmérhetetlen történelmi jelentősége van, megállapíthatjuk, hogy a leglényegesebb problémákat, elsősorban a társadalmi kérdést és az együttlako nemzetiségek jogos követeléseit a kapitalista rendszer keretei között megoldani nem tudta. Ebben a tekintetben radikális változást csak 26 esztendővel később, a második világháború befejezése után a demokratikus kormány megalakulása és a szocialista rendszer végleges győzelme hozott.

A múltban, különösen a Habsburg-uralom időszakában Erdély magyar és román lakossága nemegyszer küzdött együtt a szabadságért és társadalmi igazságért.

Ma hazánk, Románia Szocialista Köztársaság az Alkotmány szellemében nemzeti különbség nélkül minden állampolgárának egyenlő jogokat biztosít. Ugyanakkor egyházunk is, az összes többi egyházzal együtt, az Alkotmány által biztosított lelkiismereti és vallásszabadság alapján tevékenységét szabadon folytatja.

A 60. évforduló nagy ünnepén tanúbizonyságot teszünk arról, hogy egyházunk lelkészein és hívein keresztül a jövőben is hűséges állampolgárként igyekezni fog öszintén, teljes határozottsággal tevékeny részt venni minden olyan törekvésben és munkában, amely közös hazánk, Románia Szocialista Köztársaság állandó fejlődését, békés, boldog közösségi és egyéni életét szolgálja.

Dr. KOVÁCS LAJOS

FELSZÓLALÁS

a Szocialista Egységfront 1978. november 2-án tartott plenáris ülésén

Nagy megtiszteltetés számomra és az általam képviselt Unitárius Egyház számára, hogy a nemzeti egység e magas demokratikus fóruma előtt az öröm és tisztelet érzéseit tolmácsolhatom mindazért, ami országunkban nap-nap után végbemegy.

A nagyszerű megvalósítások országunk minden fiának és leányának tényleges részvételét tételezik fel, nemzetiségre vagy vallásra való tekintet nélkül.

Mi, akik a Szocialista Egységfrontot alkotjuk, elnökünk, Nicolae Ceaușescu irányítása alatt, mozgósítva érezzük magunkat abban a nagy küzdelemben, amelynek célja Romániának a műveltség és haladás újabb csúcscsúcsaira emelése.

Országunk minden része az utolsó évtizedben a fejlődésnek olyan mértékét mutatja, amilyenről a múltban még álmodni sem mertünk. Nemrégén meglátogattam Hargita megye néhány helységét. Megragadott az a gyors ütem, amellyel egyes városoknak, mint Csíkszereda, Székelykeresztúr vagy Székelyudvarhely gazdasági ereje növekszik. Ugyanezt a gyors fejlődést tapasztaltam Maros és Kovászna megyében is.

Minden, ami országunkban épül, a nép javát szolgálja. Ebben az esztendőben a román ipar negyvenszer többet termelt, mint 1938-ban; a néptömegek életszínvonala ennél még nagyobb mértékben emelkedett. Több iskolánk és egyetemi fakultásunk, több színházunk és mozink, több könyvtárunk és kulturális otthonunk, több kényerünk és ruhánk van.

Ahhoz azonban, hogy ez a fejlődés folytatódjék, békére van szükségünk. Országunk külpolitikájának elsődleges célkitűzése a béke megvédése és a megértés megteremtése a különböző népek között, kis és nagy nemzetek egyenlő jogai, a belső ügyekbe való be nem avatkozás, a függetlenség és szuverenitás tiszteletben tartása alapján.

Annak a hatalmas tekintélynek, amelyet országunk következetes, bátor békepolitikájával a világ minden részén kivívott, megteremtője és legfőbb hordozója országunk elnöke, Nicolae Ceaușescu.

Az ország egész népével együtt szívünk szerint támogatjuk a Szocialista Románia bel- és külpolitikáját, mert ezáltal otthonaink békéjét és jólétét, a jog és igazságosság eszméit védelmezzük.

Csupán néhány nap választ el Erdély Romániával való egyesülésének 60. évfordulójától, amely az egységes román nemzeti állam meg-